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COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DU 16 NOVEMBRE 2003 
 

Membres présents : 
Georges BENREKASSA,  Marc BUFFAT, Franck CABANE, Pierre CHARTIER, Anne-Marie CHOUILLET, Bernard COLLIN, Claude LEBEDEL,  Marie 
LECA-TSIOMIS, Michèle LEEDHAM-VALLAT, Véronique LE RU, Laurent LOTY, Irène PASSERON, Odile RICHARD-PAUCHET, Ann THOMSON. 
 
Membres excusés : 
Sylviane ALBERTAN-COPPOLA, Jean-Pierre DESENNE, Colas DUFLO, Catherine LAFARGE, Franck SALAÜN, Georges VIARD. 
 
Rapport moral du Président Pierre Chartier 
 

Pierre Chartier remarque d’emblée que la revue a retrouvé son « régime de croisière ». Après une période houleuse, les difficultés 
s’estompent enfin ! La réédition des numéros brûlés est achevée et ils sont désormais disponibles. Les relations avec les « Amateurs de livres » 
sont pour leur part satisfaisantes. La revue conservera son rythme de parution, deux numéros par an, et sa ligne de publication qui permet de 
panacher des articles de chercheurs reconnus et des travaux de jeunes chercheurs. Le numéro 35 de l’automne 2003 doit paraître prochainement 
Le retard pris dans la publication tient principalement à l’allongement inattendu des délais d’impression. Le mode de fonctionnement adopté pour 
l’impression gagnerait sans nul doute à offrir plus de transparence. Pierre Chartier observe néanmoins que la situation est pour l’instant plus 
gênante que grave. 
 
Discussion du Conseil d’administration 
 

La discussion porte d’abord sur les différentes publications des Œuvres complètes de Diderot, anciennes, récentes, en cours (celle de M. 
Delon dans la « Bibliothèque de la Pléiade ») ou à l’état de projet (propositions de C. Duflo, chez Champion). Plusieurs points sont rapidement 
abordés : place à accorder à la numérisation, viabilité des projets, inachèvement ou achèvement différé de DPV, questions soulevées par les 
souscriptions. Le Conseil d’administration observe que Diderot devrait être mieux traité. Les projets qui s’esquissent ou sont mis en œuvre 
actuellement tentent de répondre à cette attente. Un débat approfondi est souhaitable sur ce point et il est nécessaire que la Société Diderot y 
participe. Après la présentation du rapport financier établi par Irène Passeron (disponible en ligne), la discussion reprend sur l’opportunité de 
maintenir un stand au Salon de la Revue : prix de la location, ventes réduites, présence contraignante sur le site, mais aussi prestige et visibilité de 
RDE, comme le rappelle Odile Richard-Pauchet. Les avis sont partagés ; un délai de réflexion s’impose. L’ensemble du Conseil adresse alors ses 
plus vifs remerciements à Marcel Dorigny (in absentia) pour son appui logistique durant les deux jours du Salon - ainsi qu’à Franck Cabane. 

 
La discussion s’oriente ensuite sur la diffusion de RDE (des statistiques seraient éclairantes). Au cours de celle-ci Georges Benrekassa et 

Marie Leca-Tsiomis attirent l’attention du Conseil sur le rôle majeur des notes de lecture qui doivent conserver leur caractère critique et leur 
fonction d’orientation. Plusieurs suggestions sont avancées pour améliorer l’équilibre des comptes : tenir compte de l’augmentation des frais 
d’expédition (en augmentant le prix de cotisation qui passerait à 34 euros) et réinvestir dans la tenue d’un colloque annuel, rendre obligatoire 
l’adhésion en contrepartie de la publication d’un article, comme c’est le cas à DHS, ou demander une contribution pour les tirés à part. La 
diffusion en ligne du numéro 31-32 de RDE reçoit l’assentiment général du Conseil. Irène Passeron remarque à ce propos que la mise en ligne des 
numéros d’une revue est aussi une source de subventions. La pression institutionnelle est forte dans ce domaine. Georges Benrekassa et Pierre 
Chartier signalent cependant que la mise en ligne systématique pose encore des problèmes juridiques et matériels. 

 
Pierre Chartier rappelle que la parution du numéro 36 doit normalement avoir lieu au printemps 2004 et qu’il comportera les contributions 

à la journée d’études sur l’Essai sur les règnes de Claude et de Néron qui s’est tenue à l’Université Paris 7-Denis Diderot en novembre 2002. 
Pour le numéro 37, il est prévu une contribution de Michel Malherbe sur la préface de la Cyclopædia. Anne-Marie Chouillet et Irène Passeron 
évoquent pour 2005 un projet de publication de certaines interventions du Colloque sur la « formation de D’Alembert » qui a eu lieu les 18 et 19 
septembre 2003. Irène Passeron et Marie Leca-Tsiomis annoncent un Colloque International qui se tiendra à l’Université Paris 10 les 18 et 19 
novembre 2004 sur les « désignants » de l’Encyclopédie. Le Conseil s’interroge sur les changements projetés dans les éditions numérisées de 
l’Encyclopédie respectivement ARTFL et Redon (qui a intégré récemment l’inventaire de Schwab). On signale la numérisation de la Cyclopædia 
de Chambers et la parution de l’ouvrage de Colas Duflo, Diderot philosophe chez Champion. Pierre Chartier revient alors sur le déroulement du 
Symposium qui s’est tenu à Langres en mars 2003 sous le patronage de Michel Serres (pour plus d’informations voir site du Symposium : 
www.pole-diderot.com). En fin de séance, Bernard Collin signale que Georges Viard a revu Sur les traces de Diderot et de l’Encyclopédie en 
Haute-Marne, rappelle le projet économique du Pôle Langrois et informe le Conseil que des élèves ont entrepris, dans le cadre du Forum Diderot, 
de jouer une adaptation du Neveu de Rameau en mai, juin et juillet 2004. Marie Leca-Tsiomis propose de prévoir des clefs d’index pour les 
prochains numéros de RDE. 

 
Le secrétaire de séance Franck Cabane 
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Colloques 
 

Journée d'étude du jeudi 11 mars 2004 à l'Université de Valenciennes. 
 

Sujet : "Autour de l'Encyclopédie : les sources anglaises" 
 

Organisée par Sylviane Albertan-Coppola (sylviane.albertan-coppola@wanadoo.fr) et Madeleine Descargues-Grant. 
Participants : C. Albertan (article AUTORITE), S. Albertan-Coppola (Shaftesbury), J. Bernet (Chambers), M. Descargues-Grant (Swift), B. 
Joly (empirisme anglais), S. Lasne (Bacon et Locke), R. Mankin (sujet à préciser), A. Thomson (matérialisme anglais). 
 

Assemblée générale 20 mars 2004 à Langres 
 

10h : réunion dans la salle d'honneur de la Mairie 
12h-12h30 : apéritif offert par la Ville de Langres 
13h : repas au restaurant Diderot (nombre de personnes à communiquer un mois avant : contacter Michèle Leedham-Vallat 
(bibli.arland@wanadoo.fr) 
16h : conférence proposée par la SHAL (G. Viard) : "Jules Ziegler, photographe" par Jacques Werren. 
 

Informations diverses 
 

Tous les anciens numéros de RDE sont disponibles (contacter la trésorière : passeron@freesurf.fr) 
* * * 

Nous vous encourageons à convaincre les bibliothèques qui vous entourent de s'abonner à RDE et d'acheter la collection complète. 
* * * 

La rédactrice des Nouvelles est allée enquêter pour vous à Langres sur un événement qui ravira tous les diderotistes. Le Site de 
Blanchefontaine, cher au cœur de l’épistolier qui le célébra pour Sophie, a en effet été remis en eau en juin dernier après de longues années d’un 
semi abandon. Notre conférence sur les « jardins de Diderot » au mois d’avril y a-t-elle été pour quelque chose ? Les voies (d’eau) langroises sont 
impénétrables. Une raison de plus de se rendre à Langres le 20 mars prochain pour notre AG. Ci-après quelques extraits de l’article de Pierre 
Donard dans le journal de la Haute-Marne du 19 juin 2003, à la « Une » (remerciements à Michèle Leedham-Vallat). 

 

« La Grenouille n’a pas fait faux bond : 
 

Après cinq semaines de travaux et comme prévu, la fontaine de la Grenouille a retrouvé ses eaux dès hier, jet 
y-compris. L’occasion pour les Langrois de redécouvrir un lieu qui faute d’entretien, avait fini par tomber dans 
l’oubli. Le sauvetage accompli permet de voir l’avenir de la fontaine avec plus de sérénité. 

n descend par un escalier rustique à une fontaine qui sort d'une roche ; ses eaux reçues dans une coupe 
coulent de là et vont former un premier bassin ; elles coulent encore et vont en remplir un second ; 

ensuite, reçues dans des canaux, elles se rendent à un troisième bassin, au milieu duquel elles s’élèvent en 
jet. » Depuis hier, la fontaine de la grenouille a renoué avec la description qu'en donnait Denis Diderot (1). Les 
services techniques ont effectivement respecté les délais annoncés pour sa remise en eau, après que la Ville ait 
repris la main sur des travaux en souffrance depuis presque deux ans. Après cinq années, le chantier d'insertion 
précédent avait tout juste permis de restaurer les trois-quarts des emmarchements. « Il fallait que le lieu soit 
sauvé et qu’il revive » explique Gérard Garbilio, contrôleur des travaux à la Ville et qui, ces cinq dernières 
semaines, a conduit la rénovation manu militari. 

Sauvetage 
 […] l'objectif du chantier était donc surtout « de réparer » les trois bassins et la grotte de la Grenouille, plutôt que d'en assurer la 

restauration complète. Monument historique oblige, l'instruction d'une demande de travaux auprès du ministère de la Culture aurait effectivement 
requis un long délai. Avec à la clé des coûts qui même subventionnables par l'État, auraient été tout autres que ceux investis ces dernières 
semaines.Soit 15 000 € environ, à la charge de la Ville.Débarrassées du tuf qui avait fini par les étouffer, les grottes de la Grenouille et du Lion 
ont retrouvé leur jeunesse.[…]  

Illuminations prévues 
Rejointoyés, les deux bassins supérieurs ont pu être remis en eau dès mardi. Mais le grand jour c'était hier, avec la remise en eau du grand 

bassin, jet d'eau compris. Evénement en forme de renaissance, auquel de nombreux Langrois sont venus goûter dès l'après-midi. […] 
L’an prochain, « il s’agira de restaurer complètement les bassins du milieu et du bas », annonce déjà Yves Duffour, l’adjoint aux 

Travaux. Dans l’attente, l’ensemble du site est prêt à recevoir un éclairage approprié. « Peut-être dans le cadre d’un plan Lumière », selon Eric 
Danrée, le directeur des services techniques. Les Langrois n’ont pas fini de redécouvrir la Grenouille... » 

(1) Lettre à Sophie Volland, 1759. 
 

COTISATIONS 
L’augmentation de cotisation sera mise au vote définitif (le CA l’a approuvée à l’unanimité) à l’AG du 20 mars 2004, mais pour éviter la gestion 
d’une comptabilité de 2 euros, nous vous proposons de régler 34 euros dès maintenant pour la cotisation 2004. 
 

Majorer de 3 € pour les non titulaires d'un compte en France, même pour les chèques en euros. 
 

France et Union européenne : 34 euros  Bienfaiteurs : 96 euros Étudiants : -50% 
Autres pays : 38 euros États-Unis : USD 40 Canada : convertir 38 euros en CAD. 
Chèques en euros à l’ordre de la Société Diderot [CCP 1629 99Y, Châlons] 
Chèques en CAD à l’ordre d’Irène Passeron. 
Chèques en euros ou CAD à adresser à Irène Passeron, 49 bd Saint-Marcel, 75013 Paris 
Chèques en USD à l’ordre de Catherine Lafarge et à lui adresser : 
Catherine Lafarge, 9 Forrest Ln, Strafford, PA 19087-2503  USA  clafarge@brynmawr.edu 

« O 



 

Société Diderot   http://www.diderotp7.jussieu.fr/diderot 
 

Président : Pierre Chartier 
UFR Sciences des Textes et Documents – Tour 34  chartier@paris7.jussieu.fr 
Université Paris 7 - Denis Diderot, 2 place Jussieu, 75005 PARIS 
 

Rédaction de la revue : Anne-Marie Chouillet  encyc@club-internet.fr 
7 route de la Reine, 92100 BOULOGNE BILLANCOURT 
 

Secrétaire générale : Michèle Leedham-Vallat  bibli.arland@wanadoo.fr 
BP 234, 52208, LANGRES CEDEX 
 

Trésorière : Irène Passeron    passeron@freesurf.fr 
49 bd Saint-Marcel, 75013 PARIS Tél/fax 01 43 31 08 36 
 

Responsable des Nouvelles : Odile Richard-Pauchet  opre.pauchet@wanadoo.fr 
19 bis rue des Marmuzots, 21000 DIJON 


